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Themenvorschliige fiir die kleinen Ubungen am 4. Juni 2007

a) Die Funktion f:RR? \ {(0,0)} — R? hinge, in Polarkoordinaten (1, ¢) geschrieben, nur ab
von . Wie sehen die Niveaulinien von f aus?

b) Die Funktion f:R3 \ {(0,0)} — R3 hinge, in Kugelkoordinaten (r, @,?) geschrieben, nur
ab von 3. Wie sehen die Niveauflachen von f aus?

c) Das Vektorfeld V auf R? « {(0,0)} ordne dem Punkt mit Polarkoordinaten (r,¢) den

Vektor (2;1“@“’) aus R? zu. Zeigen Sie, da8 dieser Vektor in jedem Punkt (x,y) senkrecht

auf dem Ortsvektor (:j) steht!

d) Bestimmen Sie durch Ubergang zu Polarkoordinaten alle relativen Extrema der Funktion
f(x,y) = cos(x? +y?) + sin(x? +y?2)!

e) Berechnen Sie Am, (x,y,z) # (0,0,0) fiir beliebiges n € R \ {0} via Kugelko-
ordinaten, und zeigen Sie, dafl dies genau fiir n = % verschwindet!

f) Beschreiben Sie den Graphen der Betragsfunktion zwischen x = —3 und x = 3 durch ein
Kurvenstiick oder durch eine Kurve!

g) Richtig oder falsch: Ein konservatives Vektorfeld ist quellenfrei.
h) Richtig oder falsch: Falls fiir zwei Vektorfelder V und W auf U C R™ und eine Kurve 0%
in U gilt jy V.dx = J"y W . dX, so ist V(x) = W(x) fiir alle Kurvenpunkte x = y(t).

' S ) 7 _( v/(x*+y?) : :
i) Richtig oder falsch: Das Vektorfeld V(x,y) = (¥ e +y2)) hat eine Stammfunktion.

7) Integrieren Sie das Vektorfeld Vix,y) = (zj) langs des Dreiecks mit Ecken (1,0), (1,1)
und (0,0)!

k) Integrieren Sie das Vektorfeld W(x,y) = (:Z‘é) langs der beiden Teilbégen des Einheits-
kreises, die den Punkt (1,0) mit (0, 1) verbinden!

) Ist eines der Vektorfelder ﬁ, \7, W konservativ?

m — R3

0,100
m)Das Kurvenstiick y sei gegeben durch vy: { o, . ( 2cos2t, 2sin2t, 3t) .

Beschreiben Sie dieses Kurvenstiick geometrisch und berechnen Sie seine Bogenlédnge!
n) Berechnen Sie die Lange der Kurve y = coshx iiber dem Intervall [—c,c]!



